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1 Uvod

LINQ je mocny nastroj pro prochazeni a Upravu dat. Jedna se o obdobu SQL pro databdze. Na rozdil od
SQL je LINQ pouzitelné skoro na vSechny data, tedy presnéji feceno jejich seznamy. LINQ tedy pracuje
v podstaté se vSim co je néjaky seznam nebo kolekce ¢ehokoli. Aby mohlo byt LINQ pouZito je nutno
na zacatek zdrojového souboru pfidat:

using System.LINQ

Pokud nebude toto vloZeno na zac¢atek souboru, tak se nebudou zobrazovat 7adné napovédy ohledné
LINQ. Na uvod velmi jednoduché priklady, kdy je ,,foreach” nahrazen pomoci ,LINQ”.

// seznam cisel

int[] cisla = new int[] { 1, 2, 3, 4, 5 };

int soucet = 9;

// soucet pomoci 'foreach’

foreach(int cislo in cisla) { soucet += cislo; }

// soucet pomoci 'LINQ'

cisla.All(item => { soucet += item; return true; });

// seznam cisel

int[] cisla = new int[] { 1, 2, 3, 4, 5 };

bool yes = false;

// hledani pomoci 'foreach' (yes = true - nalezeno / yes = true - nenalezeno)

foreach (int cislo in cisla) { if (cislo == 3) { yes = true; break; } }
// hledani pomoci 'LINQ' (© - nenalezeno / cislo - nalezeno)
int hledane = cisla.FirstOrDefault(item => item == 3);

Uvedené hledani neni zrovna idedlni pfiklad pro LINQ, protoZe se pfi nenalezeni poZadovaného C¢isla
vrati , 0%, takZe nelze hledat cislo ,,0“. AvSak jako strucny pfiklad je toto postacujici.



2 Prochazeni seznamu pomoci All a Any

Metody , All“ a,, Any” jsou tak trochu jiné a velmi ¢asto nahrazuji ,,foreach”. Jejich vyznam je nasleduijici:

All — (pro vsechny) Postupné prochazi vsechny prvky. U kazdého prvky vyhodnocuje zadanou
podminku. Pokud je plnéna, tak se pokracuje dalSim prvkem, pokud neni spinéna, tak se prochazeni
seznamu konci. MlZe tedy slouZit pro kontrolu, zda vsechny prvky v seznamu spliuji zadanou
podminku. Vystupem je tedy:

- True — Podminka je splnéna pro vSechny prvky v seznamu (doslo se az do konce seznamu)

- False — Podminka neni splnéna pro vsechny prvky seznamu (nedoslo se aZ do konce seznamu)

Any — (pro néjaky) Postupné prochazi vsechny prvky. U kaZdého prvky vyhodnocuje zadanou
podminku. Pokud neni plnéna, tak se pokracuje dalsim prvkem, pokud je splnéna, tak se prochazeni
seznamu kondci. MlzZe tedy slouZit pro kontrolu, zda aspon néjaky prvek v seznamu splriuji zadanou
podminku (prvni nalezeny ukonci prochazeni seznamu). Vystupem je tedy:
- True — Podminka je splnéna aspon pro jeden prvek v seznamu (nedoslo se az do konce
seznamu)
- False — Podminka neni splnéna pro Zadny prvek seznamu (doslo se az do konce seznamu)

// test zda jsou vsecha cisla vetsi nez ,,0“

// ,,True“ - ano / ,,False“ - ne

bool yes = cisla.All(item => item > 0);

// vystup je ,,True“, vSechna cisla jsou vetsi nez ,,0“
// (prochazeni doslo az do konce, byla celkova kontrola)
// test je aspon jedno cislo vetsi nez ,,3“

// ,,True“ - ano / ,,False“ - ne

bool yes = cisla.Any(item => item > 3);

// vystup je ,,True“, existuje cislo vetsi nez ,3“

// (prochazeni nedoslo az do konce, bylo ukonceno u prvku ,,4°)

Metodu ,All“ Ize vhodné vyuzit pro projiti celého seznamu. Jedinou podminkou je vracet ,True” po
kazdém prvku. Pokud by se vratilo ,False”, tak prochazeni konci. Pfikladem je pravé soucet vsech Cisel:

// celkovy soucet
cisla.All(item => { soucet += item; return true; });

Pro kazdy prvek se tedy vykona télo, zde aktualizace souctu a pak se vyhodnocuje podminky, ktera je
vzdy ,True”. Projdou / zpracuji se tedy vsechny prvky seznamu. Samoziejmé podminku Ize vyuzit
napriklad i takto:

// zda je celkovy soucet aspon ,,5“ formou ,A11*
cisla.All(item => { soucet += item; return !(soucet > 5); });
// zda je celkovy soucet aspon ,,5“ formou ,,Any‘
cisla.Any(item => { soucet += item; return (soucet > 5); });

V podstaté je vidét, ze , All” a ,,Any“ jsou tak trochu komplementarni.

3 Hledani pomoci First (FirstOrDefault) a Last (LastOrDefault)



First a FirstOrDefault — Nejjednodussi forma hledani je pomoci metod ,First” a ,,FirstOrDefault”. Obé
metody jsou v podstaté stejné s rozdilem neulspéchu. Metoda , FirstOrDefaul” pfi nenalezeni prvku
vraci néjakou defaultni hodnotu pro typ prvku a metoda , First” pfi nenalezeni prvku vyvold vyjimku.
U metody ,FirstOrDefaul” mlzZe byt obcas problémem defaultni navratova hodnota. Pfi hledani a
nenalezeni objektu je vraceno ,null” coZ je velmi vystizny indikator, Zze hledany objekt neexistuje. Pfi
hledani a nenalezeni fetézce (,String“) je vraceno rovnéz ,null“ coZ je rovnéz velmi vystizny indikator,
Ze hledany fetézec neexistuje. Ovsem pfti hledani a nenalezeni ¢isla typu ,int“ je vracena ,,0“ coZz nemusi
byt zcela vystizny indikator nenalezeni poZadovaného cisla. Defaultni hodnotu pro jakykoli typ Ize
ziskat pomoci ,,default(...)“. Pfi hledani libovolného Cisla je vhodnéjsi pouZit ,, First”“ obaleného vyjimkou
nez ,FirstOrDefault”. Pfiklady hledani mohu byt nasledujici:

// hledani prvniho cisla vétSiho nez ,,3°
var result = cisla.FirstOrDefault(item => item > 3);

// hledani prvniho zaznamu / objektu s ,,Name = 3*
var result = cisla.FirstOrDefault(item => item.Name == "Petr");

// podminka muze byt i slozitejsi, nalezeni prvniho cisla spliujici ..
int result = cisla.FirstOrDefault(item => ((item > 3) && (item < 5)));

Pokud je prvek nalezen, tak metody ,First“ a ,FirstOrDefault” vrati pouze prvni nalezeny prvek i kdyz
je takovychto prvk( v seznamu vice. Hledani se tedy ukonci po prvnim nalezeném prvku. Obdobou k
,First” a , FirstOrDefault” jsou metody ,Last” a ,LastOrDefault” hledajici posledni vyskyt poZzadovaného

prvku (opét je vracen pouze jeden, tedy ten posledni nalezeny prvek). Hledani tedy probiha vzdy az do
konce.

4 Hledani pomoci Where

Where — Metoda slouZi pro hledani i vice prvk( splnujici néjakou podminku.

// nalezeni vSech prvku splnujici .. (prvku muze byt nekolik, nemusi byt pouze jeden)
var result = cisla.Where(item => ((item > 3) && (item < 5)));

Metoda ,Where” vraci ,lEnumerable” tedy nikoli pole nebo seznam. Pokud je potfeba vystupni
»IEnumerable” prevést na pole nebo seznam tak Ize vyuzit nasledujici:

int[] result = cisla.Where(...).ToArray();
List<int> result = cisla.Where(...).ToList();

5 Metody Take a Skip

Metody , Take” a ,,Skip“ nejsou €asto pouZivané, ale obcas se opravdu shodnou.

Take — Vezme pouze nékolik prvka.
Skip — Preskoci / vynecha nékolik prvka.

Nejjednodussi pouZziti mlze byt nasledujici:

// vezme prvni tri prvky ze seznamu
int[] result = cisla.Take(3).ToArray();



// preskoci prvni dva prvky a vezme hned tri nasledujici
int[] result = cisla.Skip(2).Take(3).ToArray();

// preskoci prvni dva prvky a ve zbytku hleda ty co splnuji ..
int[] result = cisla.Skip(2).Where(...).ToArray();

K ,Take” existuji varianty ,Takelast” a ,TakeWhile“. Ke ,Skip“ existuji varianty ,SkipLast” a
,SkipWhile”. Nékteré priklady pouziti:

Takelast — Bere nékolik poslednich prvk(i ze seznamu.
TakeWhile — Bere prvky dokud je podminka splnéna.
SkipLast — Bere seznam bez nékolika poslednich prvkd.
SkipWhile — Preskakuje prvky dokud je podminka splnéna.

// preskoc ze zacatku prvky mensi nez ,,3“ a pak vem dalsi prvni tri prvky
// (prvni prvek s hodnotou 3 a vice konci preskakovani)
int[] result = cisla.SkipWhile(item => item < 3).Take(3).ToArray();

6 Obraceni seznamu pomoci Reverse

Pokud je potfeba ve vstupnim seznam obratit poradi lze vyuzit metodu ,Reverse”. Priklad je
nasledujici:

// otoceni seznamu prvku (prvni je posledni, posledni je prvni)
int[] reversed = cisla.Reverse().ToArray();

7 Vytvoreni seznamu pomoci Range, Repeat, Empty

Range — Vytvofi seznam hodnot v zadaném rozsahu.
Repeat — Vytvori seznam zadaného poctu stejnych hodnot.
Empty — Vytvofi seznam prazdnych / vychozich hodnot.

Nékteré priklady pouZiti:

// vytvoreni seznamu 8 hodnot pocinaje hodnotou 10 (10,11,12,13,14,15,16,17)
int[] result = Enumerable.Range(10, 8).ToArray();

// vytvoreni mocnin 5 hodnot pocinaje hodnotou 1 (1,4,9,16,25)

int[] result = Enumerable.Range(1, 5).Select(item => item * item).ToArray();

// vytvoreni seznamu 10 cisel s hodnotou 5 (kazda hodnota je ,,5%)
int[] result = Enumerable.Repeat<int>(5, 10).ToArray();

// prazdny seznam retezcu (??? zatim moc nevim vyuziti ???)
var emptystringCollection = Enumerable.Empty<string>();

8 Indexy v seznamu

Misto poufziti ,,Skip“, ,Take” a podobnych Ize vyuZzit indexy.






